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1. Úvod

Počátky a rozvoj oboru analytické chemie na PřF MU 
po dobu tři čtvrtě století jsou trvale spjaty s jeho třemi 

významnými osobnostmi: Janem Václavem Dubským, 

Arnoštem Okáčem a Lumírem Sommerem, takže ve světě 

se mluví o brněnské analytické škole1,2, jejíž význam pře-
kročil ve své době hranice tehdejšího Československa. Je 

to oprávněné, pokud bychom k nim zařadili i profesora 

Jaroslava Janáka s jeho spolupracovníky3, kteří působili 
jako externí vyučující na Ústavu, později Katedře analytic-

ké chemie PřF MU. Abychom lépe pochopili události 

předcházející vzniku Ústavu, je nutné krátce popsat stav 

analytické chemie před vznikem Československa a v prvo-
republikové době4,5. Následující text je zkrácenou a upra-

venou verzí autorova původního textu, který byl publiko-

ván v knize Dějiny psané přírodovědci věnované stoleté 

historii oboru Analytické chemie na PřF MU (viz cit.1).  

2. Stav před vznikem Československa

Na začátku dvacátého století byla analytická chemie 

přednášena v Praze na české Karlo-Ferdinandově univer-
zitě profesorem Bohuslavem Braunerem (1855–1935), 

který se zabýval ve svém výzkumu zejména chemií 

lanthanoidů a jejich zařazením v periodické tabulce prvků 

stanovením přesných hodnot jejich atomových vah4–6. 
K tomu využíval gravimetrie, což vyžadovalo jistou intui-

ci a experimentální zručnost, proto se považoval více za 

analytika než anorganického chemika4–6. Teprve až v roce 
1925 došlo k rozdělení funkce profesora anorganické 

a analytické chemie na dvě systematizovaná místa4,6. Prv-

ní pro anorganickou chemii obsadil Jindřich Křepelka 

(1890–1964) a druhou pro analytickou chemii Josef Švéda 
(1881–1929), po jehož předčasné smrti se stává novým 

přednostou Oldřich Tomíček (1891–1953)4,6. Mimocho-

dem, Ústav pro chemii fyzikální vedený Jaroslavem Hey-
rovským byl založen o rok dříve4. Tato reorganizace na 

PřF UK proběhla patrně v důsledku založení nových 

chemických ústavů na MU (cit.1,2). Na pražské technice 

vyučoval a prováděl výzkum profesor Josef Hanuš 
(1872–1955), který se spolu se svými žáky zabýval rozvo-

jem metodiky analytické a potravinářské chemie4,5. 

Brněnská německá technika založená již v roce 1849 
byla rozšířena o Českou vysokou školu technickou 

(ČVŠT) v roce 1899 (cit.7). Analytickou chemii zde vyu-

čoval Jan Novák (1881–1929), který se zabýval elektroly-

tickými analytickými metodami a konstrukcí a stavbou 
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chemických přístrojů a byl spoluzakladatelem a spolumaji-

telem brněnské firmy APARATEA4,7. Po jeho smrti pře-
vzal vedení Ústavu analytické chemie Hanušův žák, Anto-

nín Jílek (1889–1957), který vydal postupně dvě trojdílná 

českojazyčná kompendia: Odměrná analysa (v letech 

1950–1952) a Vážková analysa a elektroanalysa (v letech 
1946–1956) spolu se svým asistentem Janem Koťou (1896

–1976)4,7. Naopak na německé technice se habilitoval 

v roce 1914 a v roce 1929 se stal řádným profesorem ana-

lytické chemie Albin Kurtenacker (1886–1962)7–10, který 
se věnoval analýze sloučenin dusíku (hydrazin, hydroxyla-

min) a síry, dále stanovením fluoru a fluoridů. Po svém 

předčasném penzionování z politických důvodů kvůli ži-
dovskému původu své ženy8 byl v roce 1939 nahrazen 

Rudolfem Langem (1887–1953) pověřeným vedením Ús-

tavu analytické chemie do roku 1945. Po druhé světové 

válce po svém přesídlení do Německa Albin Kurtenacker 
působil dlouhodobě ve Wiesbadenu jako šéfredaktor Fre-

senius Zeitschrift für Analytische Chemie7–10, kdežto Ru-

dolf Lang vyučoval do roku 1948 na Univerzitě 

v Insbrucku8. 
 

 

3. Vznik Přírodovědecké fakulty Masarykovy 
univerzity 
 

Po vzniku Československa byla v lednu 1919 založe-

na Masarykova univerzita včetně její Přírodovědecké fa-
kulty1. V jejím rámci byly co nejrychleji obsazeny stolice 

základních chemických oborů: anorganická chemie – Bo-

humil Kužma, organická chemie – Josef Frejka, fyzikální 

chemie – Antonín Šimek1,3,4,11, pouze pro obsazení místa 
profesora analytické chemie nebyl nalezen vhodný kandi-

dát. Teprve v prosinci 1921 jmenovalo Ministerstvo škol-

ství a národní osvěty (MŠANO) profesorem Jana Václava 
Dubského1–3,12–14. Přírodní vědy včetně základních oborů 

chemie tak byly etablovány na nově vzniklé MU již od 

počátku na rozdíl od Univerzity Komenského, která vznik-

la v Bratislavě ve stejném roce, a kde počátky chemie na 
její Přírodovědecké fakultě lze datovat až do doby během 

druhé světové války a těsně po ní15.  
Prof. Dr. Jan Václav 

Dubský (* 18. 6. 1882 Řehnice, 

† 25. 3. 1946 Brno) (obr. 1) se 

narodil v Řehnicích do rodiny 
nájemce statků, navštěvoval 

obecnou školu v Chotětově 

a měšťanskou školu v Nových 
Benátkách. Studoval nejdříve 

na chemickém oddělení Vyšší 

průmyslové školy v Liberci 

(1897–1901) a pak pracoval 
v cukrovarech. Tato práce ho 

však neuspokojovala a toužil 

po vyšším odborném vzdělání, 
proto si vyzvedl svůj celý dě-

dický podíl a odešel studovat 

v roce 1904 do Curychu ve 

Švýcarsku na místní univerzitu12–14. V laboratoři profesora 

Alfreda Wernera (1866–1919) se seznámil se základy 
koordinační chemie a začal připravovat nové koordinační 

sloučeniny trojmocného kobaltu a chromu (obr. 2), z nichž 

některé jsou později důležité pro přípravu celé řady no-

vých anorganických látek vykazujících vlastnosti geome-
trických a optických izomerů významných pro rozvoj 

moderní koordinační chemie4,16,17. Jan Václav obhájil svo-

ji dizertaci „Über basische salze“ v roce 1908 na základě 

tří průlomových publikací a intenzivně se tak podílel na 
výstavbě nové teorie koordinačních sloučenin vedoucí pak 

k udělení Nobelovy ceny za chemii Alfredu Wernerovi 

v roce 1913 (cit.16,17). 
Po obhajobě své dizertační práce odešel na univerzitu 

v Leydenu, aby se věnoval organické syntéze v laboratoři 

prof. A. P. N. Franchimonta (1844–1919)12–14,18. V letech 
1909–1912 se zabýval metodami nitrování a acetylace, 

zejména aminů a aminových skupin, což později vedlo 

k rozřešení struktury tzv. Franchimontova indiga13,14. Také 

syntetizoval nové látky na bázi diketopiperazinů, v jejichž 
studiu pokračoval i po svém návratu na univerzitu do 

Curychu v roce 1912 (cit.12–14). 

Jako soukromý asistent Alfreda Wernera byl v Cury-
chu pověřen vedením jeho výzkumných chemických labo-

ratoří, což obnášelo zajistit provoz laboratoří pro velký 

počet studentů, zejména doktorandů. I přes toto velké pra-

covní vytížení se věnoval výzkumu, kde kombinoval svoje 
nabyté zkušenosti ze syntézy anorganických i organických 

sloučenin, což mu umožnilo podat habilitační práci20 již 

v červnu 1914 (viz obr. 3) zabývající se aktuálními pro-
blémy oboru koordinační chemie19,20. Po jejím úspěšném 

obhájení obdržel venia legendi s právem přednášet na 

zdejší univerzitě. Jako soukromý docent přednášel vybra-

né partie z organické i anorganické chemie a vedl doktor-
ské studenty (Sp. A. Vrétos, St. Izdebska-Domanska, 

Th. Beer, M. Spritzmann, Ch. Gränacher, F. Blumer, 

P. Aptekmann, E. Hoher, A. E. Blumfeldt, H. Frank, 

E. Dingemanse), kteří obhájili svoje dizertační práce 
v rozmezí let 1915–1922. Z jeho tehdejších doktorandů je 

nejznámější Charles Gränacher, který vyučoval na Curyš-

Obr. 1. Jan Václav Dubský Obr. 2. Vzorky koordinačních sloučenin připravené prof. 
Janem Václavem Dubským 
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ské univerzitě do roku 1929 a pak úspěšně pracoval jako 

výzkumník ve firmě Ciba v Basileji19. 

V roce 1912 Dubský strávil šest týdnů na univerzitě 

v Innsbrucku v laboratoři Fritze Pregla (1869–1930), aby 

se seznámil se základy elementární mikroanalýzy a zavedl 

ji pro běžný provoz stanovení složení koordinačních slou-
čenin v Curychu4,12–14,21–23. Byl však nucen postupně zvý-

šit navážku a provést další dílčí experimentální úpravy, 

které postupně zlepšovaly spolehlivost původní analytické 
Preglovy metody tak, aby byly zpřístupněny i méně zkuše-

ným chemikům21–23. Dubský také přispěl k tomu, že jeho 

technické řešení aparatury pro elementární mikroanalýzu 

stanovení uhlíku, vodíku a dusíku bylo později komercio-
nalizováno (obr. 4)23. Tyto všechny aspekty vedly k tomu, 

že tato robustní metoda poskytovala správné a přesné vý-

sledky elementární analýzy organických a anorganických 
sloučenin21–23, takže se stala populární zejména mezi syn-

tetickými chemiky, protože tehdy to byla jedna z mála 

dostupných metod vhodných pro charakterizaci jimi při-

pravených produktů4,21,22. 
K tomu přispělo sepsání a vydání jedné monografie 

a dvou kapitol v kompendiích – viz cit.24–26, které sloužily 

jako manuál pro obsluhu těchto aparatur (obr. 4). Po celý 
svůj život Dubský neustále vylepšoval tuto analytickou 

techniku spolu se svými studenty a neúnavně ji propagoval 

doma i v zahraničí21–23, což jistě vedlo k překvapivému udě-

lení Nobelovy ceny za chemii za rok 1923 F. Preglovi27.  
Škola koordinační chemie A. Wernera měla velký 

vliv na mladého Dubského2,4,12–14, protože se seznámil 

s velkým počtem mezinárodních studentů v jeho laboratoři 
stejně jako tehdejším stimulujícím vědeckým prostředím 

v Curychu (Univerzita, ETH) daným přítomností velkého 

Obr. 3. Dopis prof. Alfreda Wernera doporučující zahájení 

habilitačního řízení po předložení spisu „Die Affinitätsabsätti-

gung der Haupt- und Nebenvalenzen in den Verbindungen höhe-
rer Ordnung“ (cit.20) 

Obr. 4. Aparatury pro elementární mikroanalýzu uhlíku a vodíku (vlevo) a dusíku (vpravo) podle návrhu prof. Dubského nabízené a 
dodávané firmou Dr. Bender & Dr. Hobein z Mnichova pro další uživatele 
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počtu veličin z různých oborů chemie a fyziky (např. Paul 

Pfeiffer, Paul Karrer, Richard Willstätter, Max von Laue, 

Georg Lunge, Hermann Staudinger, Albert Einstein aj.) 
(cit.12–14,17–19,21,28), z nichž mnozí z nich se stali pozdějšími 

nositeli Nobelovy ceny. Nicméně v roce 1919 odešel do 

Groningen na místní univerzitu12–14,18. Jedním z důvodů 
byla nastupující a zhoršující se psychická choroba Alfreda 

Wernera, který musel rezignovat na svůj post profesora 

a s tím související obsazování uvolněného místa na uni-

verzitě. Na tento post byl následně jmenován Paul Karrer 
(1889–1971), bývalý student A. Wernera, a Dubský praco-

val krátce jako jeho asistent12–14,19.   

Dubský přišel na univerzitu v Groningen na pozvání 
čerstvého profesora organické chemie Hilmara Johannese 

Backera (1882–1957)12–14,18, s nímž se seznámil během 

svého výzkumného pobytu na univerzitě v Leydenu. 
I když jeho oficiální zařazení bylo konzervátor muzejních 

sbírek, Dubský se v krátké době po svém příchodu habili-

toval podruhé na téma elementární mikroanalýzy organic-

kých sloučenin18,19. Ve spolupráci s Backerem, nejvý-
znamnějším meziválečným holandským organickým che-

mikem18, zkoumal sulfonační reakce karboxylových kyse-

lin a jejich solí13,14. Zde jej v roce 1921 zastihla nabídka 
profesury analytické chemie na nově ustavené MU, kterou 

přijal s podmínkou nástupu až od zimního semestru škol-

ního roku 1922/1923. Ještě před svým návratem do Česko-

slovenska byl Dubský pozván k účasti na významném 
sjednocovacím Sjezdu v Utrechtu v roce 1922 (cit.18,28), 

kterého se zúčastnili důležití chemici té doby, což dokazu-

je jeho významné postavení mezi tehdejšími evropskými 
chemiky.  

 
 

4. Založení a budování Ústavu analytické 
chemie 
 

MU včetně fakulty přírodovědecké byla založena 

v lednu 1919 (cit.29,30). J. V. Dubský byl navržen sborem 
PřF na místo profesora analytické chemie 7. 3. 1921 

a MŠANO byl jmenován 20. 12. 1921. Během jednání 

týkajícího se svého jmenování dostal příslib, že bude mít 

kromě odpovídajícího Ústavu také k dispozici dva asisten-
ty pro výuku a výzkum, laboranta, demonstrátora a po-

mocnou vědeckou sílu, což ukazuje, jaké vědecké renomé 

si v zahraničí vybudoval. V té době byl již autorem dvou 
habilitačních spisů, několika monografií a přes 50 publika-

cí. Po 18 letech pobytu v zahraničí však přišel do nezná-

mého prostředí – Brna – jako města s národnostně smíše-

ným prostředím, dobře vybaven znalostmi cizích jazyků, 
avšak s pozapomenutím svého rodného jazyka, který ak-

tivně v cizině nepoužíval2,12–14. Tyto obtíže mu pomohly 

překonávat jeho pevné morální zásady a hluboká nábožen-
ská víra. K začlenění do nového prostředí mu pomohl 

sňatek s Almou Mičanovou v roce 1923, kdy se mu po-

stupně narodilo 6 dětí (Jan, Jozue, Samuel, Hanniel, Elmír, 

Alma). Jediný syn Hanniel (1930–2019) se věnoval che-
mii. V letech 1951–1956 studoval analytickou chemii na 

PřF MU. Poté pracoval do roku 1972 v Ústavu analytické 

chemie, kde se podílel spolu s profesorem Jaroslavem 

Janákem na rozvoji plynové chromatografie, pak až do 
odchodu do důchodu v roce 1993 působil v Ústavu soud-

ního lékařství LF MU. Svoje znalosti si rozšiřoval vý-

zkumnými pobyty v Polsku, Velké Británii (firma Pye 

Unicam), Francii (Burgundská univerzita v Dijonu) a USA 
(University of Utah v Salt-Lake City). Po roce 1993 pak 

pracoval jako analytik v čistírně odpadních vod v Brně-

Modřicích a přednášel na znovuobnovené Fakultě chemic-
ké VUT v Brně.     

PřF MU se v době svého založení potýkala s mnoha 

technickými problémy, jelikož se nacházela v budově 

bývalého městského sociálního ústavu (chorobince/
chudobince), vybudovaného na konci 19. století, a bylo 

tedy nutné adaptovat tyto staré budovy pro nové účely 

výuky a výzkumu1,29. Bylo štěstím, že v té době stáli 
v čele MU lidé s vynikajícími organizačními schopnostmi 

a zkušenostmi, z nichž nepochybně nejvýznamnějším byl 

profesor anorganické chemie Bohumil Kužma4,29–31. Tento 

bývalý žák a spolupracovník Bohuslava Braunera již po-
máhal budovat Chemický ústav Univerzity Karlovy na 

Albertově4,31. Později působil jako profesor a děkan che-

mického odboru České vysoké školy technické v Brně4,7,31 
a podílel se na budování a zařizování pracoven a laborato-

ří na Falkensteinerově (dnešní Gorkého) ulici v době před 

první světovou válkou7. Tyto zkušenosti pak zúročil jako 

první děkan PřF MU (1920–1921), později rektor MU 
(1921–1922) a zejména jako stavební referent akademic-

kého senátu MU při přeměně chorobince na modernizova-

ný univerzitní kampus na Kotlářské ulici, který sloužil 
svému účelu v nezměněné podobě dalších osmdesát 

let11,31. Do konce roku 1924 jeho zásluhou pak došlo 

k přebudování jednoho pavilonu na chemické ústavy 

(Ústav anorganické/organické/teoretické a fyzikální che-
mie) spolu s přilehlým pavilonem přebudovaným na vel-

kou chemickou posluchárnu29,31. 

Jiná situace však byla v případě Ústavu analytické 
chemie, který na rozdíl od ostatních chemických ústavů 

zahájil svoji činnost po příchodu Dubského až v zimním 

semestru školního roku 1922/1923 (cit.1,12–14). Nejdříve 

bylo plánováno, že bude sdílet pavilon č. 4 spolu 
s Ústavem fyziologie rostlin, později že dojde k jeho pří-

stavbě21. Od tohoto stavebního řešení bylo upuštěno 

v březnu 1923 částečně i proto, že Dubský odkoupil za 
svoje vlastní peníze hotový projekt nevyhovující přístavby 

tak, aby umožnil postavení novostavby pro svůj nový Ús-

tav analytické chemie, protože se ukázalo, že ceny za pří-

stavbu a novostavbu pavilonu jsou stejné1,21. Plán jednopa-
trové novostavby o rozměrech 61,7 × 15,7 m (obr. 5) 

o ploše 670 m2 byl schválen v září 1924 a s vlastní stav-

bou se začalo v červnu 1925 (cit.1,21). V září 1928 začaly 
práce instalační tak, že první laboratoře profesora byly 

hotovy v únoru 1930 a celá budova pak byla slavnostně 

otevřena 21. května 1931 (cit.1,21). 

J. V. Dubský se významnou měrou podílel na přípra-
vě a realizaci pavilonu Ústavu analytické chemie, kdy 

zužitkoval své dlouholeté zahraniční pracovní zkušenosti, 

které vedly k tomu, že pořizovací finanční prostředky byly 
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dokonce sníženy1,21. Tento fakt byl velice důležitý, neboť 

v době počínající hospodářské krize došlo k redukci veš-
kerých státních výdajů tak, že se uvažovalo například 

o uzavření PřF MU (cit.29,30,32,33). Také nelitoval času 

a vycestoval studijně do Švýcarska a Německa, aby se 

seznámil s konstrukcí podobných chemických labora-
toří1,21. Navíc se pro interiér nové budovy Ústavu podařilo 

vytvořit integrující součást komplikovaných zařízení insta-

lačních, ústředního topení a větrání, vodovodů, plynovo-
dů, odpadů, kanalizací a elektrických vedení21, což snese 

významné srovnání i s dnešními novostavbami chemic-

kých pavilonů v Univerzitním kampusu v Bohunicích 

(UKB)1,29,30. Projekt budovy navíc umožnoval její bezpro-
blémové rozšíření o jedno patro nebo o jedno symetricky 

stejné křídlo orientované do ulice Veveří, čehož nikdy 

v budoucnu bohužel nebylo využito29. Tato moderní budo-
va sloužila bez problémů více jak tři čtvrtě století potře-

bám výuky a výzkumu analytické chemie i při pozdějším 

mnohonásobném navýšení počtu studentů a učitelů, než 

došlo k přestěhování do nového pavilonu UKB v roce 
2010 (cit.1,21,29,30). 

Osmiletá doba (1922–1930), která předcházela ote-

vření a využívání nového pavilonu Ústavu analytické che-

mie, byla však vyplněna provizoriem (ne poprvé v jeho 

historii)1,21,29,34. Nejdříve byla jeho výuková činnost provo-
zována v laboratořích chemického odboru ČVŠT na Fal-

kensteinerově (dnešní Gorkého) ulici díky pochopení pro-

fesorů Jiřího Baborovshého a Josefa Matějky v letech 

1922–1925 (cit.21,34). Od roku 1925 probíhala výuka 
i výzkum ve stísněných poměrech v budově chemických 

ústavů fyzikální (výzkum v laboratoři pro samostatné prá-

ce) a organické chemie (výuka a pracoviště vědeckých sil 
v laboratoři v suterénu sloužící původně jako skladiště) 

díky laskavosti profesorů Šimka a Frejky21,34. Místnosti 

pro práci profesora byly umístěny ve fyzikálním ústa-

vu21,34. Po celou dobu provizoria byl problém s umístěním 
potřebného vybavení na různých místech jak na PřF MU, 

tak na ČVŠT, které bylo vyřešeno až uvedením nového 

ústavního pavilonu do provozu v roce 1930 (cit.21,34). 
Přes nepříznivé materiální i experimentální podmínky 

Dubský pokračoval ve výzkumu, což vedlo k obhajobě 

šesti dizertačních prací (Arnošt Okáč, František Brychta, 

Emanuel Tesařík, Alfréd Rabas, Mečislav Kuraš, Jan 
Maitner)32. První z nich (Příspěvek k analytickému pozná-

ní kyseliny dusité) obhájená v roce 1927 Arnoštem Oká-

čem je významná v několika směrech, např. systematické 

Obr. 5. Fotografie z Ústavu analytické chemie otevřené v roce 1931 (převzato z cit.21). Dole sedící postava je pravděpodobně profesor 
Jan Václav Dubský 
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testování a využití analytických barviv ze 700 různých 

vzorků dodaných německými firmami pro důkaz a stano-
vení dusičnanů a dusitanů13,14 nebo iontů kovů3 a poukazu-

je na další směřování Dubského v jeho výzkumu. Dále je 

to objevení mladého, talentovaného a všestranného chemi-

ka Arnošta Okáče, který se později stal Dubského odda-
ným spolupracovníkem a po druhé světové válce jeho 

důstojným nástupcem1,2. Nicméně jak on sám vzpomíná, 

malý počet posluchačů a studium v provizorních podmín-
kách v počátcích PřF umožňovaly interdisciplinární studi-

um nejen oboru chemie, ale i jejich vzájemnou pomoc 

a spolupráci34. 

Otevření novostavby pavilonu Ústavu a jeho postup-
né vybavování vedlo k urychlení rozvoje oboru analytické 

chemie, protože v jeho laboratořích bylo možné provádět 

výzkum v mnohem lepších podmínkách než dříve. Navíc 
se otevřely laboratoře i méně majetným studentům, když 

byly sníženy nebo později anulovány poplatky za studium, 

protože bylo nutné platit veškeré výdaje spojené s prací 

v laboratoři (např. sklo, chemikálie, destilovaná voda, aj.)34. 
Pokud se nejlepším z nich podařilo získat stipendium jako 

např. pomocná vědecká síla, demonstrátor apod., význam-

ně jim to usnadnilo další studium, což nebylo obvyklé jak 

na ostatních chemických ústavech PřF MU, tak na chemic-
kém odboru ČVŠT v Brně34. To se projevilo ve zvýšení 

počtu dalších obhájených dizertací studujících na PřF MU 

do roku 1939 (Olga Kubelková, Václav Dostál, Josef Trtí-
lek, Arnošt Hauer, Alois Langer, Debora Vinogradsová, 

Emil Oravec, Valter Šindelář, Jan Reitmayer, Martin 

Strnad, Eva Marie Nejezová)32. Další z nich vypracovali 

svoje dizertační práce po předchozím obvykle dvouletém 
studiu farmacie na české (Eugen Wagenhofer, Bedřich 

Mareth, Viliam Černák, Ladislav Chodák)32 nebo německé 

(Ervín Wagner, Truda Bergerová, Emil Krametz)32 části PřF 
UK v Praze6 spojené s úspěšným vykonáním rigorózních 

zkoušek z analytické a užité chemie a botaniky. Někteří 

další kandidáti (Miloš Vítů, Marie Nevřalová, Karel Petr) 

pouze úspěšně obhájili svoje dizertační práce. Jak je patr-
né ze seznamu celkem 27 dizertačních prací, tj. asi 1/7 

celkového počtu prací obhájených na PřF MU před vál-

kou28, odráží tento fakt národnostní složení v tehdejším 
Československu33, navíc jsou relativně hojně zastoupeny 

i ženy. To jsou aspekty, které Dubský akcentuje ve své 

laboratoři stejně jako jeho učitel Alfred Werner. Někteří 

z nich (Arnošt Okáč, Alfréd Rabas, Mečislav Kuraš, 
Josef Trtílek, Alois Langer) se stanou jeho asistenty, mno-

zí pak pokračují v jeho výzkumném odkazu mimo ma-

teřský Ústav1. 
Nyní se mohl Dubský spolu se svými spolupracov-

níky věnovat naplno výzkumu organických činidel 

v analytické chemii, kdy využíval všech svých všestran-

ných zkušeností a znalostí z koordinační, anorganické 
i organické chemie nabytých v zahraničí. V kombinaci se 

svým vlastním výzkumem a podrobným studiem literatury 

se začal zabývat funkčně-analytickými skupinami donoro-
vých atomů v organických sloučeninách ve vztahu k che-

mické reaktivitě iontů prvků. Již v Curychu v roce 1917 

studoval vlastnosti měďnatých „vnitřně-komplexních“ solí 

kyseliny iminodioctové (IDA) a nitrilotrioctové (NTA)35, 

které se staly oporou teorie koordinačních slouče-
nin3,13,14,36–40. Tyto ligandy a jejich deriváty se staly zákla-

dem chelatometrie41, jež díky Geroldu Schwarzenbachovi, 

který působil na Univerzitě a ETH v Curychu, doznala po 

druhé světové válce velkého rozmachu ve světě. U nás byl 
jejím hlavním propagátorem Rudolf Přibil42, který 

v padesátých letech pracoval na Katedře analytické che-

mie PřF UK. V tématech zaměřených na přípravu koordi-
načních sloučenin s ohledem na jejich význam pro analy-

tickou chemii pak Dubský se svými spolupracovníky po-

kračoval i v Brně. V nových laboratořích preparativně 

syntetizoval nové organické molekuly jako potenciální 
analytická činidla, u nichž systematicky testoval jejich 

reaktivitu vzhledem k různým iontům kovů. Tehdejší ex-

perimentální práce byla velmi zdlouhavá, protože v sobě 
zahrnovala syntézu organických činidel a jejich derivátů, 

většinou pak testování jejich chemických reakcí s ionty 

kovů, izolaci a analýzu připravených solí3,13,14,23,37–40. 

V případě těch solí s nejlepšími chemickými vlastnostmi 
se pak prováděla optimalizace experimentálních podmínek 

pro jejich stanovení pomocí v té době běžných analytic-

kých metod (např. gravimetrie, merkurimetrie, spektroko-
lorimetrie aj.)3,22,37–40. Tak mnohé z nich zakotvily 

v analytické praxi, např. vizmutiol pro Bi, „iron blue“ pro 

Fe2+, difenylkarbazid jako indikátor v merkurimetrii aj.34). 

Na základě svého výzkumu v letech 1937–1941 publiko-
val sérii 17 článků se souhrnným názvem Soustavné vybu-

dování atomových skupin v analytické chemii13,14. Souběž-

ně pak v letech 1933–1941 na základě podrobného studia 

literatury a ověřováním již publikovaných reakcí vhod-
ných pro analytický důkaz a stanovení iontů 35 běžných 

prvků pak postupně uveřejňoval 17 přehledových článků 

s titulním názvem Organická činidla v analytické che-

mii13,14,37,38. Jan Václav Dubský celkem publikoval více 
jak 200 vědeckých článků a knižních kapitol (podrobná 

bibliografie je uvedena v cit.14), z nichž většina vyšla 

v zahraničí.   
Tyto výsledky pak vedly k formulaci konceptu analy-

ticky významných funkčních skupin rozvíjeného souběžně 

s vídeňskou školou profesora Fritze Feigla (1891–1971)36. 

Ta se pak stala po válce základem moderní koncepce ana-
lytické reaktivity iontů kovů a formulace koordinační se-

lektivity později rozšířené na všeobecnou teorii měkkých 

a tvrdých kyselin a zásad (HSAB) založené na popisu 
charakteru koordinačně-kovalentní vazby. Tak již v mezi-

válečném období díky intuici a přehledu profesora Dub-

ského byla v Brně založena škola organických analytic-

kých činidel, která dosáhla mezinárodního věhlasu. Jeho 
pokračovatelé na MU po válce zachytili trendy bouřlivého 

rozvoje tohoto oboru s využitím moderních fyzikálně-

chemických metod pro kvalitativní a kvantitativní analýzu 
reprezentovanou žáky profesora Okáče: Lumír Sommer, 

Miloš Bartušek, Miloslav Šimek, Jan Horák, Jiří Hála, 

Josef Havel, Vlastimil Kubáň, aj.)1. Ačkoliv v té době 

mezi konzervativními chemiky převládala značná nedůvě-
ra k použití organických analytických činidel („Organická 

činidla znečišťují analytické reakce“, Bohuslav Brauner)3,5, 
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jejich systematické studium po stránce experimentální 

i teoretické rozptýlilo tyto obavy a bouřlivý rozvoj analy-
tické chemie po druhé světové válce dal plně za pravdu 

Dubskému jako jednomu z pionýrů tohoto oboru1–5. 

V poválečném Československu na něj navázaly výzkumné 

týmy Lumíra Sommera na PřF MU v Brně43,44, Václava 
Hovorky na VŠCHT v Praze4,45, Eduarda Růžičky na PřF 

UP v Olomouci, Jaroslava Majera na FaF UKo v Bratisla-

vě, dále Jaroslava Podlahy na PřF UK v Praze a již zmíně-
ného Rudolfa Přibila v Ústavu fyzikální chemie a elektro-

chemie ČSAV v Praze. 

Dubský i po svém příchodu do Brna pěstoval styky se 

zahraničními univerzitami, zejména v Holandsku, kde se 
cítil jako doma patrně i proto, že ovládal jejich řeč13,14,18,21. 

Pravidelně tam zajížděl na své přednáškové pobyty, 

z nichž některé byly i experimentálního charakteru. Také 
tam na studijní pobyt posílal i své asistenty (A. Okáč, M. 

Kuraš), navíc někteří učitelé (H. J. Backer13,18,21) a studenti 

(K. J. Keuning po dobu dvou měsíců v roce 1932) v Brně 

také pobývali, což vedlo ke společným publikacím13,14. 
Byla plánována rozsáhlejší výměna studentů a učitelů 

mezi MU a holandskými univerzitami, avšak tomu nejdří-

ve zabránila hospodářská krize a později druhá světová 
válka. Nicméně i přes tyto obtíže Dubský stimuloval své 

spolupracovníky k dlouhodobým výjezdům na jiné univer-

zity většinou do zahraničí v rámci různých tehdy existují-

cích stipendijních programů. Tak mohli vycestovat 
A. Okáč (Sorbonna v Paříži, Francie, 1936–1938), M. Kuraš 

(Klužská univerzita, Rumunsko, 1933–1935), J. Trtílek 

(Univerzita Komenského, Bratislava, 1935–1938, Sor-
bonna Paříž 1938), A. Langer (Univerzita v Mineapolis, 

USA, 1938–1939) a získané zkušenosti pak zúročit ve 

svém dalším výzkumu. Dubský, který byl po svém přícho-

du známější spíše v zahraničí, postupně zvyšoval své reno-
mé i v domácích odborných kruzích. Byl řádným členem 

Moravské přírodovědecké společnosti a v roce 1939 se 

stal mimořádným členem České akademie věd a umění 
(ČAVU). Také byl členem analytické komise Union Inter-

nationale de Chimie, předchůdce Mezinárodní unie pro 

čistou a užitou chemii (IUPAC). V krizovém školním roce 

1938/1939 byl děkanem PřF MU a v roce 1939/1940 pak 
proděkanem. Jeho přednášky pro studenty byly důkladné 

a podnětné a byly postupně zaměřeny na výklad základů 

chemických operací, kvalitativní a kvantitativní analýzy 
pro začátečníky a pokročilé. Teoretický výklad pak byl 

doplněn příslušným laboratorním cvičením v rozsahu 

15+8 hodin/týden. Samostatné laboratorní práce vedoucí 

k vypracování dizertační práce pak byly nabízeny 
v rozsahu 20 hodin/týden. 

Uzavření českých vysokých škol v důsledku německé 

okupace, které ho velmi rozhořčilo, takže o vlas unikl 
svému zatčení při své přímé a nesmlouvavé povaze14, pře-

rvalo slibně započatý výzkum jeho vědecké školy. 

V průběhu válečného období byl převeden na nucenou 

dovolenou se zapovězeným vstupem do milovaného Ústa-
vu a omezenou možností vědecky pracovat, nicméně 

16. května 1942 byla zorganizována schůze brněnské od-

bočky Chemické společnosti k výročí jeho 60. naroze-

nin13,14. Po dobu války pobýval v Jedovnicích, kde se snažil 

vědecky pracovat. Válečné útrapy i starosti fyzické a psychic-
ké ho udolávaly, jelikož se tak málo zajímal o hmotné statky 

a svůj osobní prospěch14. V jejich důsledku nebyl schopen 

ihned po osvobození zahájit své přednášky v mimořádném 

letním semestru 1945 po otevření českých vysokých škol, 
začal tedy přednášet od podzimu 1945 (cit.14).  

Profesor Dubský zemřel náhle na mozkovou mrtvici 

25. března 1946 (cit.14). Informace o jeho náhlém skonu 
byla zveřejněna v českém14, holandském46 i mezinárodním 

tisku47. Jeho pohřeb a následné uložení v Čestném kruhu 

na brněnském Centrálním hřbitově ukazuje na jeho vý-

znam pro českou chemii, kterého si vydobyl svou syste-
matickou prací po svém příchodu do Brna. Jeho význam 

byl nejdříve oceňován v zahraničí, později i v Česko-

slovensku, např. Jaroslav Heyrovský ho označil za „svého 
jediného přítele z řad vysokoškolských pedagogů“48. 

Profesor Dubský byl zanícený vědec a obětavý učitel, 

který se pramálo zajímal o praktické problémy životní, ale 

i o praktické využití své milované vědy13,14. Jan Václav 
Dubský patřil ke skupině profesorů – zakladatelů PřF MU 

v Brně, kteří po svém příchodu nadlouho určili profilaci 

této fakulty1–5, 12–14. 
 
  

5. Žáci profesora Jana Václava Dubského  
  

Jak již bylo dříve zmíněno, mimořádná osobnost 

profesora Dubského přitahovala studenty, kteří pod jeho 
vedením vypracovali své dizertační práce a stali se tak 

jeho žáky. Dubský se na základě svých vlastních zkuše-

ností snažil ulehčit jejich sociální situaci během finančně 

náročného studia chemie, pak je stimuloval v dalším stu-
diu pobytem na zahraničních univerzitách, což nebylo 

v době hospodářské krize vůbec jednoduché, a dále je 

podporoval v jejich dalším osobnostním rozvoji a uplatně-
ní. Věnujme se stručně několika z nich, jelikož vytvořili 

již v meziválečné a poválečné době známou brněnskou 

analyticko-chemickou školu3, v té době srovnatelnou se 

známější pražskou polarografickou školou Jaroslava Hey-
rovského4,49, organicko-syntetickou školou Emila Vo-

točka4,50, nebo dřívější anorganicko-analytickou školou 

Bohuslava Braunera4. 
Prof. RNDr. Arnošt Okáč, DrSc (* 5. 8. 1903 

Doubravice n. Svitavou, † 24. 9. 1980 Brno)2,51–53 studoval 

obory Chemie-Fyzika v letech 1922–1926 na PřF MU, 

v roce 1927 obhájil svoji dizertační práci „Příspěvek 
k analytickému poznání kyseliny dusité“ a po její obhajobě 

se stal ve stejném roce prvním asistentem. V roce 1933 se 

habilitoval z oblasti mikroelektroanalýzy (habilitační prá-

ce „O mikroelektrolytickém stanovení kovů“) a stal se sou-
kromým docentem s právem samostatně přednášet. Po 

krátkých studijních pobytech v Holandsku, Německu 

a Francii v letech 1927 a 1931 získal v roce 1936 dvouleté 
stipendium francouzské vlády a odjel studovat do Paříže 

na Farmaceutickou fakultu Sorbonnské univerzity 

k profesorovi R. Fabreovi, kde se zajímal o moderní tren-

dy v analytické chemii v souvislosti s mikroanalýzou, 
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toxikologií, farmacií a fyzikálně-chemickými metodami. 

Po svém návratu v roce 1938 se snažil uplatnit své znalosti 
a zkušenosti ve výuce i výzkumu, avšak bylo mu v tom 

zabráněno po uzavření českých vysokých škol v roce 

1939. Svého penzionování v prvních válečných letech 

využil k sepsání příruček Výklad základních operací 
v analytické chemii (dvě vydání v roce 1941 a 1946), Ana-

lytické reakce kationtů a Analytické reakce aniontů (obě 

poprvé v roce 1942, revidované verze v roce 1946 

a 1950), z nichž poslední dvě pak v poválečných letech 
postupně přepracoval do souborného vydání knih Analy-

tické reakce (1961) nebo Analytické reakce kvalitativní, 

která vyšla v několika vydáních v českém jazyce a v jed-

nom německém vydání v letech 1956–1966. Od roku 1943 
pracoval v půdní zkušebně Zemědělských ústavů v Brně, 

kde se zabýval stanovením biogenních prvků v souvislosti 

s určováním jakosti půdy. Ihned po osvobození se vrátil na 

PřF MU, kde se v srpnu 1945 stal mimořádným profeso-
rem se zpětnou účinností od roku 1941 a v srpnu 1947 pak 

řádným profesorem. Po náhlém úmrtí profesora Dubského 

v roce 1946 přebral vedení Ústavu, který vedl dalších 25 
let. V roce 1952 mu byl udělen titul DrSc. a stal se členem

-korespondentem nově vzniklé ČSAV. Po úmrtí profesora 

Františka Toula vedl v letech 1953–1958 provizorně Ka-

tedru anorganické chemie. Po odchodu do důchodu v roce 
1974 publikoval příručku Základy analytické gravimetrie. 

Prof. RNDr. Mečislav Kuraš (* 29. 8. 1905 Prostě-

jov, † 24. 7. 1964 Olomouc)54 studoval obory Chemie-
Fyzika v letech 1924–1930 na PřF MU. Po obhajobě své 

dizertační práce „Příspěvek k analytickému studiu reakcí 

oximů. Příspěvek k poznání tvorby některých solí kyseliny 

hippurové“ v roce 1929 pracoval po dobu jednoho a půl 

roku jako asistent profesora Dubského. Po jednoleté služ-
bě v československé armádě na doporučení Dubského 

absolvoval tříměsíční stipendijní pobyt v Holandsku. Po 

svém návratu do vlasti pracoval v oblasti výzkumu silikátů 
půl roku na ČVŠT v Brně pod vedením profesora Otakara 

Kallaunera. Po povinné službě v československé armádě 

odešel bádat na Univerzitu v Kluži v Rumunsku pod vede-

ním profesora Gheorghe Spacu, kde díky státnímu stipen-
diu v letech 1933–1935 pracoval na problematice analytic-

kého studia a využití některých koordinačních sloučenin, 

jejíž výsledky pak publikoval v 10 vědeckých článcích. Po 
svém návratu v roce 1935 přijal místo chemika v provozní 

laboratoři firmy Baťa ve Zlíně, kde se později stal profe-

sorem chemie a chemické technologie v jeho Studijním 

ústavu a následně v roce 1938 i jeho ředitelem. Vedle toho 
vyučoval i na gymnáziu ve Zlíně. Po zavření českých vy-

sokých škol umožnil v kursech pro zaměstnance-studenty 

Studijního ústavu přednášet profesorům zavřených vyso-
kých škol, což byl v době okupace riskantní krok. Na pod-

zim 1939 podal svoji habilitační práci „Merkaptoimidazol 

a merkaptobenzthiazol jako analytická činidla“ na PřF 

MU, avšak habilitační řízení bylo úspěšně ukončeno až po 
osvobození v roce 1945. Jako docent analytické chemie 

pak přednášel 3 roky na PřF MU, v letech 1946–1948 pak 

přednášel a vedl cvičení z Technologie kaučuku na FCH 

ČVŠT v Brně7. Souběžně pracoval od roku 1946 jako do-
cent a od roku 1949 jako profesor na znovuotevřené olo-

moucké univerzitě, kde se podílel na vybudování Chemic-

kého ústavu (po rozdělení pak Katedry anorganické che-
mie a metodiky chemie), který vedl do své smrti v roce 

1964. Jeho stejnojmenný syn Mečislav (*1937) působil na 

VŠCHT Praha jako profesor pro obor Chemie a technolo-

gie ochrany životního prostředí, mladší bratr Miloslav 
(*1944) je spisovatel píšící knihy a divadelní nebo rozhla-

sové hry jak v češtině, tak v angličtine pod jménem Benja-

min Kuras.   
Prof. RNDr. Josef Trtílek (* 27. 3. 1908 Hluboká 

u Tišňova, † 5. 3. 1983 Brno)55 studoval obory Chemie-

Fyzika-Matematika v letech 1926–1931 na PřF MU. Po 

obhajobě své dizertační práce „Acetato- a formiato- soli 
kovů alkalických zemin, zvláště vápníku“ v roce 1931 pra-

coval jako asistent Dubského v letech 1933–1935, kdy se 

zabýval analytickými reakcemi thiomočoviny a jejich 

derivátů. V letech 1935–1938 pracoval na Ústavu experi-
mentální patologie Lékařské fakulty Univerzity Komen-

ského v Bratislavě, kde se mu podařilo vyvinout citlivou 

analytickou metodu ke stanovení stopového jodu používa-
nou při léčení endemických poruch funkce štítné žlázy. Po 

svém návratu do Brna v roce 1938 podal habilitační práci 

„Difenylkarbazon jako merkurimetrický indikátor“ a po 

Obr. 6. Fotografie žáků profesora Jana Václava Dubského 

Arnošt Okáč  Mečislav Kuraš  Josef Trtílek  
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jejím úspěšném obhájení v roce 1939 získal právo předná-

šet na PřF MU jako nehonorovaný soukromý docent. Jako 
středoškolský profesor vyučoval na reálném gymnáziu 

v Brně v době 1938–1948. V roce 1948 pak byl jmenován 

řádným profesorem chemie na MU a přednášel na nově 

založené pedagogické fakultě MU, kde byl vedoucím Ka-
tedry chemie od jejího založení a v letech 1948–1950, 

1952–1953 a 1964–1965 i jejím děkanem zejména díky 

svým odborným a organizačním schopnostem. V letech 
1958–1962 pak vedl prozatímně Katedru anorganické chemie 

PřF MU, stejně jako oddělení analytické chemie Katedry 

chemie PřF UKo v Bratislavě v období 1951–1953 (cit.11). 

V letech 1965–1969 zastával funkci prorektora MU. Byl 
také pověřen sestavením několika učebnic chemie pro 

základní školy, ale i pro studující pedagogy. Spolu 

s Aloisem Wagnerem sepsal popularizační příručku Jak 
porozumíme chemickým vzorcům a rovnicím. Pro svůj 

pedagogický talent spojený se studiem teorie vyučování 

chemie je považován za jednoho ze zakladatelů tohoto 

oboru v Československu. 
RNDr. Alois Langer (* 10. 2. 1909) studoval obory 

Chemie-Fyzika-Matematika v letech 1927–1932 na PřF 

MU. V roce 1933 obhájil svoji dizertační práci „Barevná 

reakce solí železitých s aminokyselinami“, když po dobu 
jednoho roku 1932 byl vědeckým pracovníkem na Ústavu 

analytické chemie PřF MU. Po službě v československé 

armádě pracoval v letech 1934–1935 jako vědecký porad-

ce firmy MP Pavla Meisela (1901–1942) zabývající se 
konstrukcí laboratorních přístrojů a později jako laborant 

v radiologickém oddělení v dnešním Masarykově onkolo-

gickém ústavu (1935–1938). V roce 1936 se stal smluv-
ním asistentem a v letech 1936–1938 byl řádným asisten-

tem Dubského na Ústavu analytické chemie. V roce 1938 

získal americké univerzitní stipendium a odjel na sti-

pendijní pobyt na univerzitu v Mineapolis do laboratoře 
světoznámého analytického chemika Izáka Kolthoffa 

(1894–1993), kde se ve školním roce 1938/1939 zabýval 

polarografickým studiem kovových komplexů a jejich 
využitím v analytické chemii. Výsledky tohoto studia pak 

byly uvedeny v několika publikacích časopisu Journal of 

American Chemical Society. Jelikož se v době druhé svě-

tové války nemohl vrátit do vlasti, byl přijat jako 
„Lecturer“ na Univerzitu v Pittsburgu, kde přednášel fyzi-

ku v letech 1939–1943. Ve stejné době byl přijat do vý-

zkumného ústavu firmy Westinghouse v Pittsburgu vede-

ném známým fyzikem R. E. Condonem, kde se zabýval 
problémy jaderné chemie souvisejícími s projektem Ma-

nhattan. Tyto výsledky obsažené v téměř 50 časopisec-

kých sděleních a patentech týkající se polarografie, elek-
tronové mikroskopie a uměle připravených radioizotopů 

pak v roce 1946 předložil jako svoji habilitační práci 

„Užití radioaktivních indikátorů v analytické chemii“ na 

PřF MU, která je pionýrskou prací v tomto oboru a předjí-
má jeho pozdější bouřlivý rozvoj. Komise však 

z byrokratických důvodů (neuznání přednášek pro veřej-

nost a profesorský sbor přednesených v USA na univerzitě 

v Pittsburgu) nemohla doporučit jeho habilitaci ani na 
MU, ani na olomoucké univerzitě. V roce 1948 pak Alois 

Langer rezignoval na svou habilitaci patrně z osobních 

důvodů a pokračoval ve své výzkumné práci ve firmě 
Westinghouse, nejdříve v oblasti organické hmotnostní 

spektrometrie použité v analýze plynů a později ve výzku-

mu baterií a jiných zdrojů elektrické energie. V roce 1951 

v monografii „Physical Methods in Chemical Analysis“ 
editovanou Walterem G. Berlem uveřejnil kapitolu věno-

vanou použití radioizotopů pro stopovou analýzu. Ve stej-

né knize lze nalézt kapitolu o Metalurgické polarografické 

analýze sepsanou Jaroslavem Heyrovským, se kterým byl 
Langer v písemném styku od roku 1946 (cit.48). V období 

říjen 1961 – červen 1962 pobýval na technice ve Vídni 

jako stipendista Fulbrightovy nadace. Jeho syn Alois 
A. Langer (*1945) se podílel na vývoji a praktické realiza-

ci kapesního kardiostimulátoru. 

MUDr. RNDr. Ing. Alfred Rabas (* 6. 11. 1899, 
Vídeň) pocházel z rodiny podnikatele Ing. Jindřicha Rabase 

(1847–1920), spolumajitele stavební firmy Rabas-Kosina-

Weiner. Nejdříve studoval odbor chemického inženýr-

ství na ČVŠT v Brně v letech 1918–1922, poté v letech 
1923–1925 vyučoval na Reálném gymnáziu v Nitře na 

Slovensku, v letech 1925–1928 pak studoval jako mimo-

řádný posluchač obory Chemie-Fyzika-Biologie na PřF 
MU. V letech 1926–1929 pracoval jako asistent profesora 

Dubského. V roce 1929 obhájil svoji dizertační práci 

„Příspěvek ke studiu tvorby solí glykolu. Příspěvek ke 

studiu tradičních sloučenin organických zásad se solemi 

těžkých kovů“. Po absolutoriu pracoval jeden rok jako 
asistent na Vysoké škole zvěrolékařské v Brně. Od roku 

1932 pokračoval ve studiu medicíny na LF MU, které 

úspěšně absolvoval v roce 1937. Od roku 1930 do uzavře-
ní českých vysokých škol pracoval jako asistent profesora 

Oktaviána Wagnera na Ústavu lékařské chemie LF MU, 

který se zabýval zdokonalováním starších a zaváděním 

moderních postupů pro klinickou analýzu3,4. Během váleč-
ných let byl zaměstnán jako asistent na Propedeutické 

klinice Nemocnice u Svaté Anny v Brně.  

 
 

6. Závěr 
 

V tomto krátkém příspěvku jsme se snažili prezento-

vat bohatou historii Ústavu analytické chemie Přírodově-

decké fakulty Masarykovy univerzity v Brně v jeho počát-
cích spojenou s osobou jeho zakladatele, profesora Jana 

Václava Dubského, který se zasloužil nejen o ideové smě-

řování výzkumu, ale i jeho materiální zajištění v podobě 
nového ústavního pavilonu, který sloužil další tři čtvrtiny 

století bez výrazných změn. Je poukázáno na výraznou 

mezinárodní spolupráci ve výzkumu společně se sledová-

ním nejmodernějších trendů v analytické chemii, mezi něž 
patřilo studium analytických organických činidel a rozvoj 

elementární analýzy, kdy v obou odvětvích byl Dubský 

považován za významného experta. Jak je patrné z jeho 
níže uvedených citátů, tak jeho mnohovrstevnaté myšlen-

ky mají dlouhodobou platnost a dají se použít i v dnešní 

době. Jejich bohatost také vychází ze vzájemné interakce 

profesora Dubského s velkým počtem spolupracovníků, 
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kteří zde studovali, později pracovali a někteří z nich se 

vyprofilovali jako významné vědecké a pedagogické osob-
nosti překračující nejen rámec MU, ale i tehdejšího Česko-

slovenska. Tento trend byl bohužel nepříznivě přerušen 

druhou světovou válkou, avšak podařilo se ho stabilizovat 

a dynamicky na něj navázat po ní. Je zřejmé, že silná 
osobnost Jana Václava Dubského byla natolik významná, 

že předurčila vývoj brněnské analytické školy nejen 

v prvorepublikové době, ale dlouho potom v poválečném 
Československu.   

 

Mé díky patří zejména Archivu Masarykovy univerzi-

ty a jeho pracovníkům (Luděk Navrátil, Jitka Měřínská, 

Barbora Jelínková, Jana Barbora Slabeňáková), dále 
Dr. Ulcovi Kooystrovi z Knihovny Groningenské univerzi-

ty a profesorům Heinzovi Berkemu a Rogerovi Albertovi 

z Institutu anorganické chemie Curyšské univerzity za 

poskytnutí informací k pobytu J. V. Dubského v Nizozemí 

a Curychu. Dále bych rád poděkoval paní Daniele Mišej-
kové za informace týkající se rodiny J. V. Dubského 

a prof. Mečislavu Kurašovi z VŠCHT Praha za poskytnutí 

fotografie otce. 
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Citáty obsahující myšlenky profesora 
Jana Václava Dubského  

 
„Pracovní činnost vědeckou pokládám za nejvyšší 

úkol universitního profesora… První podmínkou zdárného 

úspěchu vědeckého bádání jest láska k vědě... Nalézáme 

jen malé množství vědeckých pracovníků, schopných pro 

vědeckou práci, ale i zde jest nutno spoluprací povzbuditi 
k vlastní iniciativě a k ražení nových cest. Vzpomínám 

výroku svého geniálního učitele Alfreda Wernera, že ne-

rozhoduje o hodnotě práce výsledek positivní neb negativ-

ní; ale směrodatnou jest vždy určitá tvůrčí myšlenka... 

Není proto divu, že veškeré naše práce jsou výrazem urči-
té, stále sledované myšlenky, více méně přesně vyjádřené, 

ano, někdy snad jen tušené. Přiznávám se však také k to-

mu, že intuice, vnuknutí, hrají důležitou roli při řešení 

jednotlivých vědeckých problémů... Velmi důležitý jest 

rozhovor o stávajících [vědeckých] problémech… Jiné 
východisko prací tvoří přednášky, v nichž ta neb ona myš-

lenka se vyjasní a hledá své vyjádření v dalších, experi-

mentálních pracích...Velmi důležité jest studium literatury. 

Oplodňuje, obohacuje, prohlubuje naše vědění a zároveň 
dává mnohý podnět k další činnosti badatelské, [kdy] dů-

ležitou a nutnou větví vědecké činnosti jest kontrola star-

ších i novějších prací a nutno poznamenati, že v tomto 

směru máme zkušenosti dosti nepříznivé, neboť mnohé 

práce jsou buď chybné neb málo jasně vyjádřeny, takže 
jádro poznání spíše zahalují, než aby vedly k jeho objasně-

ní. Největší vzpruhou v práci experimentální jest docílený 

pracovní úspěch, avšak zde je nutno poznamenati, že prá-

vě ty nejtěžší problémy vedou k cíli pomalu a přinášejí 

úspěch teprve, když pracovní vzlet umdlévá dlouholetou, 
zdánlivě neúspěšnou námahou. Rozhodně lze říci, že ovoce 

práce lze docíliti jen houževnatostí a velkou pílí, bez níž 

i sebevětší nadání zůstane málo plodným… Analytická 

chemie bude hledati a najde nejvýznačnější specifická 

činidla, která by umožnila právě v biologickém bádání 
dokazovati a určovati i mizivé stopy jednotlivých prvků, 

které – ač dlouho přezírány –, přece mají tak netušenou 

úlohu v životě rostlinném i živočišném. Přál bych si, aby 

mi bylo dáno tu lásku k vědě, již v sobě chovám, zakořeniti 

a upevniti v srdcích svých spolupracovníků, z nich může 

vykvésti dorost akademický, což by bylo dokonalým uspo-

kojením mé činnosti učitelské.“ 

 
J. V. Dubský: Výňatky z projevu k otevření novostavby 

pavilonu analytické chemie 21. 5. 1931. 

 
„Ve svých přednáškách jsem vždy zdůrazňoval jako 

nejdůležitější podmínku badatelské vědecké činnosti pocti-

vost. Mohu říci, že právě z řad bývalých žáků jsem našel 

v tomto směru zvláštní porozumění, a jejich přípisy svědčí, 

že počítají léta strávená v našem Ústavě k nejkrásnějším 
dobám svého života.“ 

„Nám nesmí jít jen o rozmnožení poznání, nýbrž prá-

vě o jeho prohloubení. Nic nedusí zájem o prohloubení 

našeho poznání tak, jako když je podáváme kategoricky, 

jako by všechno bylo rozřešeno do posledních detailů 
a nic se již nemohlo vyvíjeti ani měniti. Proto jsem vždyc-

ky povzbuzoval posluchače ke studiu původní literatury, 

ukazoval na jejich omyly, v nichž jsem nalézal nepřeberné 

pole k pedagogickému vedení na správnou cestu za získá-

ním nových a cenných poznatků. Poznáme, jak je třeba 
houževnatě vytrvati v určitém pracovním směru, chceme-li 

dosáhnouti kýžených výsledků. Musím se přiznati k tomu, 

že přednášky nebyly pro mne jen pouhým rozséváním vě-

domostí a zkušeností. Pociťoval jsem je vždycky jako po-

ctivě vedený boj o získání zájmu vlastního i zájmu poslu-
chačů pro téma, které bylo právě probíráno.“ 

 

J. V. Dubský (1940): Předmluva ke knize Okáč Arnošt, 

Výklad k základním operacím v chemické analýze, JČMF 
Praha 1941. 
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P. Lubal (Department of Chemistry, Faculty of 

Science, Masaryk University, Brno, Czech Republic): 
Analytical Chemistry at the Masaryk University. 
Jan Václav Dubský and his Brno Analytical School 

  

This paper deals with the history of the Institute of 

Analytical Chemistry at the Faculty of Science in Brno in 
Czechoslovakia between the two world wars (1918–1939). 

It presents the personality of its founder Jan Václav 

Dubský from various points of view (teacher, scientist, 

builder of the Institute pavilion, faculty officer). The 
importance of the Brno analytical school in the context of 

teaching and research at the Masaryk University in this 

period and its dynamic development after the Second 
World War are also mentioned. 

Full text English translation is available in the on-line 

version. 
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